

# 山西省能源局

---

晋能源议函〔2021〕20号

## 关于省第十三届人大四次会议第1600号提案的答复

裴本德代表：

您好。您提出的《关于在临汾市设立非常规天然气产业高效利用示范基地和储气调峰中心的建议》收悉。经研究，现答复如下：

一、您的提案针对煤层气产业发展中出现的问题进行了客观、实在的分析，着眼煤层气产业快速发展提出了有针对性的建议，对改进政府工作具有很好的参考价值和指导意义。煤层气是优质清洁能源，发展煤层气产业，对于优化能源结构、保障煤矿安全生产、保护生态环境、增加清洁能源供应，弥补冬季天然气供给缺口具有十分重要的意义。山西是我国煤层气资源富集程度最高、开发潜力最大的省份之一，加快煤层气产业发展既是国家能源战略要求，也是山西打造能源革命排头兵，实现转型跨越发展的重要抓手。

二、关于您提出的“管网调控能力较弱。管道经营主体多，管网布局缺乏统筹规划，缺少有效的协调机制，尚未形成互联互通、资源共享，难以实现‘就地利用，余气外输’”

的问题，我们认为：“十三五”以来，我省依托陕京线、西气东输、榆济线等国家基干管道及煤层气资源优势，持续推进省内长输管网建设，管网覆盖程度不断扩大，输气规模不断提升。截至2020年，我省长输管道总里程为8610公里，管道气通达111个县级建成区。其中，国家过境管道（包括西气东输一线、陕京一二三线、榆济线）省内里程1867.5公里，总输气能力560亿立方米/年；省级管道里程6742.5公里，输气能力达到300亿立方米/年；形成了全省“横贯东西、纵穿南北”的“三纵十一横”管网络局，基本满足经济社会发展的需要。

为解决您提案中提到的煤层气管网相关问题，实现“打造全产业链大型燃气集团、形成省内天然气管网的集中统一管理改革”两大战略目标，2020年一季度，省委省政府部署安排组建全产业链的燃气集团，紧紧围绕“抓住中间、整合两头”的改革思路，推进我省燃气产业改革落地见效。三季度，省国有资本运营公司完成省属燃气企业整合重组实施方案，经省委常委会议讨论通过后，华新燃气集团有限公司在晋城正式揭牌成立，进而我省将以华新燃气集团为主体实施省内燃气上中下游和天然气管网重组整合工作，推动燃气产业成为山西省资源型经济转型发展的战略新兴产业和支柱产业。

为调整我省多主体管网运营格局，推动全省“一张网”的形成，省政府部署发改委、能源局组织编制《山西省天然

气管网规划（2020-2025年）》，在临汾地区规划互联互通（临临线临汾末站-临长线临汾站连接线、临长线吉县站-临临线吉县站连接线、蒲县-河津管道东南堡清管站与临临线11#阀室连接线）、煤层气输送管道（永和-隰县1#阀室-西一线88#阀室管道、大和集气站-丰百管道、大宁-吉县管道、永宁2#集气站-西一线88#阀室管道、永和-隰县管道）和省际联络线（吉县-延长输气管道）等项目，有效衔接资源分布和管网布局，进一步加大我省煤层气基础设施建设，激发上游企业增储上产和下游企业增销扩量的积极性。

下一步，我局将按照《山西省天然气管网规划（2020-2025年）》要求，进一步推动完善和优化省内主干管网布局，加大省内管道与国家基干管道之间、不同管输企业之间的互联互通、互补互融程度，消除管输能力不足和区域调运瓶颈的制约，最大限度发挥资源下载和上输能力，避免管网重复建设。同时，将依托华新燃气集团全面推进“全省一张网”战略，建立统一调控系统，统筹考虑省内和省外“两个市场”，按照“集约处理、规模输送”的总体思路，加快打通煤层气气源地到省网的联络线、煤层气上输国家管网、出省管道建设，将“就近利用，余气外输”的煤层气产业政策落到实处，力争到2025年，全省输气管道总里程突破11000公里，管输能力超过400亿立方米/年。

以上答复您是否满意，如有意见，敬请反馈。

感谢您对政府煤层气产业方面工作的关心和支持，并欢

迎今后提出更多的宝贵意见。

负责人：刘峰前

处室负责人：刘峰前

承办人：刘贵

联系电话：0351-4117122

